

論「和解」之危險性

王人傑

時下流行着一種想法，以為吾人目前所面臨的時局，已經不是第二次世界大戰之後的時局。換言之，吾人現在所處的世界，已經不再是一個緊張與對抗的時代，而是已經步入一個和解與談判的時代。因此吾人展望的將來，是一個值得樂觀的時代，大家大可高枕無憂地享受「一代和平」，而不必再恐懼戰爭的來臨，遭受戰火的洗劫。

吾人不否認，今天的世界形勢確已不同於第二次世界大戰後的世界局面，因為在表面上，劍拔弩張之情勢似乎不復存在，冷戰氣氛也似乎收斂了，世界各地都在進行談判與和解，因此吾人似乎沒有理由要杞人憂天，戰戰兢兢的「庸人自擾」而繼續主張與共產陣營對抗。不過應該指出的是，在第二次世界大戰之後，由於共產勢力的猖獗與侵襲，而有杜魯門主義對希、土給予適時的支援，尤其是馬歇爾計劃之實施，對西歐國家大力支持，深植其經濟與社會基礎，以免為共黨所乘。更有北大西洋公約組織以集體的武力抵抗共黨侵略勢力。在美洲則有美洲國家組織之成立，以對抗共黨的挑戰，在亞洲則有東南亞公約組織，在中部有中部公約組織。這些安全政策的實施，則非是以對抗並阻遏共產侵略為目的，而這些政策之實施，無可否認的是獲得相當的成功，但是它有一個基本的前提，那就是當時的自由世界，特別是美國在軍事上是佔有絕對的優勢，此種優勢的地位，到了一九六〇年代開始就逐漸地發生動搖，演變至今則成為雙方力量的均衡，而在今天這一個核子時代裏，如果雙方要以戰爭來做為執行其國家政策之工具，這似乎是危險而不可能之事，對抗既不能解決問題，那麼唯一的方法就是要改以「談判」與「和解」來代替了，自由世界的領袖美國既然有此種認識，因此其戰後二十多年來的外交政策，就必須配合國際關係的演變而有所調整。

由於美國相信國家間敵對情勢並非一成不變，因此它就從「圍堵報復」的政策中解脫出來，而希望以談判去與敵人交往，尼克森總統在「實現和平的真實道路」一文中，曾經引用華盛頓的話說：「對特定的國家固執不移地採取『永久的、牢不可破的、勢不兩立的態度』，將使一個國家成為其自身的

怨恨的奴隸」，基於此種認識，美國因此認為，如果在國際關係中，要把各國從對峙中解放出來，它就必須與蘇俄、毛共開展一種新的關係，在尼克森就任第二任總統時，他對於此一觀念又再度重申：「讓我們和其餘世界一同下定決心，從我們業已達成之開端前進，讓我們繼續拆除使世界陷於分隔的、敵對的牆垣，而代之以建立諒解的橋樑，由是，政府制度之間雖有深遠的歧異，而世界上之人民則能成為朋友」。美國政府既有此種信念，因此也就在一九七二年二月間尼克森之訪問中國大陸，有一九七三年二月間與毛共之宣佈互設聯絡辦事處，尼氏匪區之行，自詡是對毛共關係之一種突破，而結束了美毛之間二十多年來之仇恨與隔絕的局面，因而打開雙方交往之門，至於聯絡辦事處之設置，則是朝向關係正常化過程之一項步驟，被視為係和解之效果。美蘇關係之緩和，為美國政府視為關係世界和平結構中之一項極重要因素，而為達成改善彼此關係之目的，限制雙方核武器競賽，被視為係一項決定性之步驟。因此而有一九七二年尼克森之訪俄，一九七三年布里茲涅夫之訪美，以及今年尼氏之再度訪俄，而對此一問題達成若干協議，此外，美國為表示與蘇俄和解之誠意，亦參加了自一九七三年七月召開之歐洲安全會議。吾人以為，領導自由世界的美國既然認為國際關係之性質有所改變，那麼它希望以「談判」來謀求和平的動機，似乎也就無可厚非了，但是國際政治問題的解決並不能僅靠善意，不能僅憑一廂情願的作法，應知毛共之所以開展其笑臉外交，並非認為談判時代確實來臨，而是基於其內外因素而促成，毛共內部權力鬥爭之浪潮，一波未平一波又起，外部則受到蘇俄重兵壓境之威脅，使得毛共為安撫內部與抗拒蘇俄咄咄逼人之勢，乃被迫要接受與「美帝」「和解」，其實毛共陰謀乃在分化中美關係，摧毀美國苦心經營而成之亞太安全體系，俾其得遂行各個擊破亞太自由國家之目的，而逞其侵略之野心。美國既然要以談判去代替對抗，它也就不願再在國際社會中扮演一個世界警察之角色，美國自忖過去對外承諾太多，涉及範圍太廣，負擔軍費過鉅，加上越戰的拖累，造成美國國際收支之失去平衡，因此美國希望縮減它的海外承諾而發表了有名的「尼克森主義」，表示「在維護世界和平方面，美國

肩負的任務固然是必不可缺的，但是每個國家對於維護其自己的和平，所肩負的任務同樣是必不可缺的」，此種政策雖然標榜不是孤立主義的復活，而在於更平衡的與盟邦分擔維持和平的責任，號召聚集更多的國家，更充分的從事其本身的防務，並使大國對於並非切身利益與休戚相關的衝突不應親自介入，但是此種政策在美國的對外關係中產生了孤立主義思想的趨向是無可否認的，並且在亞洲國家產生一連串的「震盪」與「驚恐」，也是事實。因此若干亞洲國家在面對着美國實施此種敵友不分之「和解」外交政策下，於徬徨失措之餘，竟然提出所謂「中立政策」以求自保，特別是東南亞的一些國家意圖使東南亞地區成爲一個「中立」區域，而要求由美、蘇、毛來共同保證此一「中立」，此種情勢之出現，主要在於聯合國對於國際爭端之解決所表現的無能，及美國政策之動搖而欲自亞洲逐步撤退。人們深知此等國家之提出「中立化」要求，主要的是由於各國內部問題所引起，東南亞各國有其特殊問題，而最大原因係來自毛共之干預與內部之顛覆。例如非律賓境內毛共份子之暴亂，泰國北部共黨份子之騷擾，泰馬邊界之共黨游擊份子之活躍，印尼共黨份子之俟機再起。如今馬來西亞希望毛共來保證其國家內部之安全與東南亞地區之中立，此不僅是緣木求魚，而且無異引狼入室。印度本爲中立主義之干城，但匪印邊界武裝衝突之後，中立主義無法復存，印尼蘇卡諾亦曾大唱中立主義之曲調，結果證明亦不過自我陶醉而已，這些歷史寫下的教訓應爲亞洲自由國家所警惕而加強合作，唯有如此方是自救之道。

美國既以談判爲手段而講求與毛共之交往，其目的無非是想以毛共來牽制蘇俄，維持所謂勢力均衡，而非爲達成「緩和」之目的，而其實毛共是不配爲國際政治之一項權力中心的，是以美國之意圖不能達成其預期之目的，是不言可喻了。因此吾人以爲所謂「多元均勢外交」，不過是一種口號，一項號召，而並非一件事實，因此也就沒有改變國際政治的基本結構。所以吾人只能說美國意欲擺脫世界性之重擔，因此刻意創造一些權力中心，希望彼此牽制，於是在亞洲地區，美國遂將日本拖入，將毛共拉進，使其與蘇俄之間相互牽制，這是美國之如意算盤。不過此一算盤並不算得準，因爲日本固然已在美國扶持之下恢復國力並壯大起來，但是日本除在經濟上有所成就外，由於其大部分原料亦均仰賴外國進口，因此其經濟結構亦非強固而有力，況且既無強有力之軍事力量爲後盾，又不肯負起國際責任來，則美國之希

望藉日本以維持均勢之目的即無法達成。如今美國雖然擺脫亞洲戰爭之羈絆而得暫時喘息，但是蘇毛在亞洲霸權之爭則愈形尖銳與激烈，因此亞洲地區之安定與均勢能否維持實在是個問題，因爲美國此種政策之基礎是建立在蘇毛衝突的形勢上，設若蘇毛交惡程度升高，而蘇俄以武力將毛共擺平，則亞洲均勢立即被壞，或者蘇俄在匪區內部培植一反毛勢力，而俟機推翻毛匪，或於毛匪死後以圖恢復匪蘇關係，任何一種形勢之形成，亞洲亦將淪爲蘇天下，美國將如何善其後？是以在美國此種權力均衡政策之運用下，亞洲自由國家應提高警覺，加強彼此合作以抵抗共黨威脅，而不應爲「和解」幌子所迷惑，如此方能自救而助人。

在此一核子時代裏，共黨國家既無法以暴力去征服自由世界，乃以「和平共存」來麻醉自由世界，在共產國家看來，和平共存並非共黨國家與自由世界勢力關係之現狀的鞏固，而是共產主義不懈地攻擊而使得自由世界接二連三敗北的一種強烈鬥爭，因此「和平共存」或「和解」，是兩種制度間鬥爭的一種特殊型態，是爲達成埋葬自由世界各國之目標的一種策略的運用，因此所謂歐洲安全會議之目的何在自然是十分明顯了，就其中之一而論，蘇俄乃係企圖排擠美國力量於歐洲之外的，因爲如果歐洲在表面上緩和了，那麼美國之停留於歐洲將成爲多餘之舉，但是美國原爲北約之支柱，也是歐洲安全之保證，如果歐洲和解（形式上之和解），蘇俄大可藉機將美國勢力排除於歐陸之外，而後讓它遂行其個個擊破之伎倆。由此可見，所謂談判代替對抗，無非是自尋死路。

綜合上述，吾人以爲國際關係之發展，在形象上雖然有所變動，但是窮本追源仍然是自由與奴役、光明與黑暗、民主與極權之對抗，因此，不是我們爲共黨勢力所吞噬，我們必然要消滅共黨勢力，絕無妥協或和解之餘地。一切勿以爲反共是落伍的、保守的，毛共說它們是反潮流的，這一潮流是什麼呢？那就是反共的潮流。共產主義是十九世紀時候反映當時社會病態的產物，今天二十世紀則已不同於十九世紀的社會了，時代的潮流已冲掉了那種病態與不合理的現象，如果反過來去攀附十九世紀殘餘的東西，則不爲時代潮流所允許，而才是落伍的保守的。所以要在這姑息逆流中衝出一條路來，就應提高警覺，絕不爲「和解」的僞裝所乘，隨時爭取主動，掌握變化，積極奮鬥，制敵機先，以創造偉大的勝利。